



首页 (/)

要闻速递

教学园地

科研动态

学术活动

院所传真

校园动态

少林武术

人文社科

学生生活

公告信息

(ywsd.html)

(xydt.html)

(xshd.html)

(yscz.html)

(xywh.html)

(lspx.html)

(gkdt.html)

(gkdt.html)

(gkdt.html)

(gkdt.html)

(gkdt.html)

(gkdt.html)

传媒聚焦

网 (/)

/ 首页 (/) / 要闻速递 (/ywsd.html) / 学术活动 (/xshd.html) / 国科大举办首届中国学术英语高端论坛

搜索...

国科大举办首届中国学术英语高端论坛

文/胡江波 何莹 王明超 图/熊韦盛 曾锐 尹淑惠 (外语系)

创建于 2018-10-23

1272

2018年10月20日至21日，第一届中国学术英语高端论坛在中国科学院大学（以下简称“国科大”）成功举办。来自全国116所高校和单位的近300名专家、学者和研究生参加此次了论坛。会议旨在探讨在当今世界一流大学和一流学科建设的热潮和英语教学改革大潮下，学术英语教学与科研的现状、路径与方法，以及未来的发展趋势等。开幕式由国科大外语系主任高原教授主持，国科大党委副书记、常务副校长王艳芬教授致大会欢迎词。王艳芬简要介绍了国科大的历史沿革以及办学理念、外语系的发展历程和学术英语教学的开展，强调指出外语教学，尤其是学术英语教学是国科大人才培养体系中不可或缺的重要组成部分，特别指出国科大的学术英语教学所取得的成绩，祝愿此次会议圆满召开。



(http://foreign.ucas.ac.cn/images/articles/2018/201810/151044_324930.20181023-1.jpg)

王艳芬致欢迎词

在大会主旨发言中，复旦大学蔡基刚教授受邀在大会上做了“非全英语教学环境下的学术英语教学”的发言，阐述了高校英语教育的属性，介绍了学术英语在国内的现状。蔡教授认为，外语对学习外国先进的科学技术发挥着重要的作用。他强调，公共英语必须朝着专门性发展，为专业服务。目前学术英语在国内的现状有两方面：一方面学术英语研究的环境相对比较好，集中在利用语料库做学术期刊的语类语部研究、元话语和句法词块研究等。另一方面，学术英语在强调人文素质、注重文学经典阅读和研究、注重语言本体研究的环境中还需要寻找适合生长和生根的土壤。蔡教授最后提出了现在存在的几个问题和相应的对策。



国科大2018年中学夏令营 (/国科大2018年中学夏令营.html)

第四届校园文化建设创意大赛 (/第四届校园文化建设创意大赛.html)

春分工程 (/春分工程.html)

往期专题 (/往期专题.html)

《国科大》电子刊 (/dzk.html)

光影国科大 (/gygk.html)

视频新闻 (/spfx.html)

博客微博 (/wbzq.html)

微信公号 (/wxgh.html)

关于我们(new) (/about-us/zdlc.html)

(http://foreign.ucas.ac.cn/images/articles/2018/201810/151226_814349.20181023-2.jpg)

复旦大学蔡基刚教授主旨发言

北京航空航天大学的卫乃兴教授在主旨发言“*A corpus-based cross-disciplinary study of evaluative it patterns in research articles*”中，指出评价性的it结构是学术英语写作重要的评价手段。他探索了四类学科(hard/pure, hard/applied, soft/pure, soft/applied)对评价性的it结构的运用规律。结果发现，评价性it结构的使用受到了学科认识论的影响，跨学科评价性it结构的使用呈现可认识的和多变的趋势。卫教授指出，对学科间文化和高频评价结构的深入理解能够帮助学术英语作者更加地道地使用语言。



(http://foreign.ucas.ac.cn/images/articles/2018/201810/151515_505078.20181023-3.jpg)

北京航空航天大学卫乃兴教授主旨发言

武汉大学邓鹂鸣教授的主旨发言“*A contrastive study of citation use in the discussion section of MA theses by Chinese EFL learners and native student writers*”探讨了中国学生在写讨论部分“引用”的使用时所存在的特有问题和缺陷。邓教授的研究发现，相比英语本族语学习者，中国英语学习者在讨论部分不太采取总结结果、总结研究、评价研究和演绎研究的语步，在背景信息和结果汇报方面，中国英语学习者使用的引用远少于英语本族语学习者。邓教授指出，为了评价研究发现、用有效的方法展示研究的重要性，中国英语学习者应该增强引用意识。



(http://foreign.ucas.ac.cn/images/articles/2018/201810/151614_780784.20181023-4.jpg)

武汉大学邓鹂鸣教授主旨发言

重庆大学黄萍教授在主旨发言“*跨学科教师共同体项目下的高校学术英语教师发展研究*”中，介绍了重庆大学成立教师共同体的经验，说明此研究的目的在于帮助重庆大学各专业教师发表国际期刊论文、帮助大学英语教师找到研究兴趣以及顺利转向学术英语教学。在研究了“课题申报——组建团队——团队活动”这样一个具体活动后，黄教授发现专业教师与语言教师的合作使得双方教师均有收获。此研究也探索了制约共同体各类教师的发展的因素。



(http://foreign.ucas.ac.cn/images/articles/2018/201810/151708_204598.20181023-5.jpg)

重庆大学黄萍教授主旨发言

西交利物浦大学的邹斌教授在主旨发言“学术英语书面语和口语测评体系的建设”中，介绍了西交利物浦大学EAP课程总体设计。他们分年级设置课程，大一教通用学术英语课程（EGAP），大二教专业英语（ESAP）；与专业老师协同办公，专业老师提供部分阅读素材和专业话题；进行分领域写作训练。邹教授还介绍了学术英语书面语和口语课程设计和测评体系，特色是按专业分大类，按年级循序渐进，借鉴国外教材资料和测评标准，注重应用性和实用性。



(http://foreign.ucas.ac.cn/images/articles/2018/201810/151759_856522.20181023-6.jpg)

西交利物浦大学邹斌教授主旨发言

佛罗里达大学的方志辉教授在主旨发言“Academic language in adolescents’ informational writing”中，介绍了一项针对美国中学生学术语言的实证研究。此研究考察了7年级和9年级的学生科学报告写作中的学术语言使用，具体探究了其学术语言的特征，两个群体是否存在差异，学术语言使用水平是否跟阅读能力相关？学术语言使用水平是否能预测写作质量？研究结果发现：学生的学术语言资源有限，表现出口语化倾向。



(http://foreign.ucas.ac.cn/images/articles/2018/201810/152038_563340.20181023-7.jpg)

佛罗里达大学方志辉教授主旨发言

国科大的高原教授在主旨发言“Is the impossible possible? The identity change of low ability grouping EAP learners”中，介绍了国科大研究生学术英语教学设计，研究了一年级研究生在学术英语学习过程中，身份是否有变化，影响的因素有哪些，教学成果如何？研究过程中采用了面谈和课堂观察的研究方法，结果发现，学术英语教学取得了良好的教学成果，学生的自主学习动机大大增强，参与度高。学术英语教学是一个让低水平组学习者提升自信，促进身份的转化，减少学习成果差距，提升自我的过程。



(http://foreign.ucas.ac.cn/images/articles/2018/201810/152322_868715.20181023-8.jpg)

国科大高原教授主旨发言

北京第二外国语学院的周长银教授在主旨发言“外语学术论文写作与科研项目申报”中，以句法学领域论文写作与科研项目申报为例，详细讲解了外语学术论文写作和科研项目申报的一些经验与方法。周教授从如何选题、如何进行文献检索和文献综述、定题的方法、如何修改论文等方面为参会的师生们提供了宝贵的建议，比如定题宜核心概念突出但不应过多，文献综述要选择权威、有代表性的文献，确保是第一手文献，等等。



(http://foreign.ucas.ac.cn/images/articles/2018/201810/152443_689186.20181023-9.jpg)

北京第二外国语学院周长银教授主旨发言

在21日上午的专题发言中，清华大学的颜奕副教授以“大学学术英语教师专业身份建构的多维探究”为题，探讨了大学英语教师的专业身份建构。其研究背景是我国学术英语需要高质量的实证研究，特别是在课程学习和学术英语领域。目前教师发展，EAP教师发展现状令人堪忧，学界需关注EAP教师怎么教，怎么想。本实验主要探究了话语身份，实践身份和活动身份，得出了富有成效的启示：激发教师能动性，创造支持性环境。

山东大学的韩佶颖副教授在专题发言“从通用英语到学术英语：教师发展初探”中，总结了学术英语教师面临的困境，指出来教师在教改过程中处于从观念到行为上的两难状态，一方面充满期待，积极求变，一方面心存畏惧、裹足不前。研究发现产生这种困境的主要原因是改革目标和现实情境直接的张力。教师面临着文化、制度、专业和资源上的困境。消除这种困境的主要策略是教师学习。此研究带来的启示是教学管理部门及管理者应帮助教师积累学术经历并提升学术素养。



(http://foreign.ucas.ac.cn/images/articles/2018/201810/152553_623979.20181023-10.jpg)

清华大学颜奕副教授和山东大学韩信颖副教授专题发言

香港中文大学的罗娜博士的专题发言“中国理工科学者国际发表中所使用的论文干预服务：现状与设想”指出，中国理工科学者国际发表的现状是发文高，引用率低。影响国际发表的主要因素是语言质量问题。应对这一问题有4个策略：提高个人写作能力、与国际作者合作、论文干预、转投较低质量的期刊。罗娜博士建议有相应需求和实力的大学成立自己的国际科研交流中心，由专业的英语教师为本机构学者提供ERPP课程和高质量的文本干预服务。

对外经济贸易大学的陈功副教授在专题发言“青年教师项目申报经验分享”中，以国家社科基金项目申请书为例谈了如何进行项目选题和填写项目申请书两大方面。她提出了“以问题为导向”、“坚持在同一领域深耕”和“领会项目申报文件与课题指南精神”等建议，总结出项目申请经验：坚持+技巧+积累+运气。



(http://foreign.ucas.ac.cn/images/articles/2018/201810/152730_156296.20181023-11.jpg)

香港中文大学罗娜博士和对外经济贸易大学陈功副教授专题发言

大会除了报告外，还在20日晚上设立了学术英语圆桌论坛，由复旦大学的蔡基刚教授主持。内容是分享加提问互动环节，来自5所大学的5位老师分享了他们所在学校的学术英语教学研究活动。河北工业大学的张尚莲教授以“工科院校学术英语在线精品课程建设与思考”为题，分享了河北工业大学新的研究生英语教学尝试，即学术英语综合课程的开设。他们进行了线上、线下融合的混合式课堂。上海交通大学的张荔教授分享的内容是“以研究项目为基础的探索型学术英语写作与演讲教学”。上海交大的学术英语老师进行了探索型和项目式的特色教学，探索不同学科的学术论文可能会有的各种结构；利用比赛等情景鼓励学生产出。天津商业大学的罗伟副教授在“建设学院特色的学术英语课程体系和教材体系”讲座中，介绍了他们大学建立的通用学术英语教学体系，这一教学体系具有中国特色（国家的需求）、地区特色（中美合作酒店管理专业）、学院特色和学科特色。新乡医学院王连柱博士分享的题目是“医学学术英语课堂翻译教学：基于平行/类比语料库的实践研究”。中国人民大学李玖博士分享的话题是“英语议论文语篇评价资源的产出过程研究”。

在接下来的提问环节，会场的各位老师就感兴趣的话题向发言的学者们提问，老师们畅所欲言，有问必答，针对的都是从事学术英语教学与科研实践的老师们最关心的热点问题。比如：对上课的老师是否有师资培训，如何解决选课人数不够的问题，建立写作中心的师生比如何，如何实现线上、线上课堂的衔接，线上课程如何考核，在基于项目的学生合作完成作业时，3个学生一组合作，每个人的工作量和成绩如何评定……老师们讨论的气氛非常热烈，主持人蔡老师不得不经常“打断”大家的讨论，以进入下一个话题。在热烈的交流对话中，两个小时很快就过去了。



(http://foreign.ucas.ac.cn/images/articles/2018/201810/152827_316131.20181023-12.jpg)

学术英语圆桌论坛

两天的会议在紧张而充实的氛围中结束了。第一届学术英语高端论坛给大家带来的饕餮大餐，内容丰富，与会的学者们满载而归，将在以后的时间里继续回味与思考。很多参会的老师都在会议间隙的交流中赞叹国科大外语系在学术英语改革方面所作出的成绩和引领作用，希望将来他们自己的学校也能进行类似的教学改革。他们也对大会组委会高效的工作进度以及周到的安排表示满意和感谢。第一届学术英语高端论坛的影响必将是深远的，有关学术英语的讨论和实践也将在未来继续发酵，推动着各高校里英语教学的改革。本次会议由中国科学院大学外语系主办，中国学术英语教学研究会、外语教学与研究出版社和国脉（北京）科技有限公司协办。

第一届中国学术英语高端论坛 2018.10.20 北京



(http://foreign.ucas.ac.cn/images/articles/2018/201810/153123_135502.25x100_.jpg)

责任编辑：余玉婷

分享到： QQ空间 新浪微博 腾讯微博 人人网 微信



(<http://news.ucas.ac.cn/images/home/news-weixin.png>)



(<http://news.ucas.ac.cn/images/home/jizhetuan.png>)

中国科学院 (<http://www.cas.cn/>)

中国科学院教育云 (<http://sep.ucas.ac.cn/>)

科学网 (<http://www.science.net.cn/>)

中国青年报 (<http://zqb.cyol.com/>)

中国教育报 (<http://paper.jyb.cn/>)

中国科普博览 (<http://www.kepu.net.cn/gb/index.html>)

旧网查询 (<http://news.ucas.ac.cn/index.php/old>)

@2015 中国科学院大学 All Rights Reserved 地址：北京市石景山区玉泉路19号（甲）邮编:100049

京ICP备05002800号 (<http://www.miibeian.gov.cn/>) | 京公网安备 11010702001635号